

科教新报

湖南日报报业集团有限公司主管
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 <http://epaper.voc.com.cn/kjxb/>

2021年1月13日 庚子年十二月初一 星期三
2021年第2期(总第2346期)



2021年全国教育工作会议召开——

为“十四五”教育高质量发展开好局

>> 03版



日前,湘潭市岳塘区滴水湖学校在体育馆举办了“冰雪奇缘”主题音乐会。这次表演的均是学校“小水滴”交响乐团的学生。该乐团成立才两年,孩子们平均年龄只有8岁。为这次音乐会,他们精心排练。特别是小演员们表演的《冰雪奇缘》音乐剧,给观众带来一场视觉盛宴。

刘可可 摄影报道

从株洲市渌口区古岳峰镇出去的蒋建秋回来了。今年43岁的蒋建秋除了念师范的3年外,人生中的40年都是在古岳峰镇度过的。“我从小就有一个教师梦。就让我在古岳峰镇小学把这个梦实现。”蒋建秋说。

1998年,登上讲台刚一年的蒋建秋被推荐参加区里的教学比赛,上的是思想品德课。在没有任何教学资源的情况下,她用水彩笔把教材中的插图一幅一幅地画在纸上,一边讲故事,一边将画粘在黑板上。有趣的教学形式让她在这次比赛中获了一等奖。从此以后,原本教数学的她与品德学科结下了不解情缘。

为了让自己更快成长,蒋建秋利用寒暑假系统地整理好每个学期的教案、课件,上网听其他老师的优课。还自己花钱从网上购买音乐制作、视频制作软件和教程,边学边练习。

在蒋建秋看来,得到的远远多过付出。2011年,她参加株洲地区“第七届小学德育课程教师教书育人风采竞赛”获二等奖;2016年,《大家生活在一起》录像课被评为教育部2015—2016年度“一师一优课、一课一名师”活动“部优”。因为在小学品德学科的突出表现,2010年她应邀参加了地方教材《争当“四好少年”活动手册》的编写工作;2012年参加地方教材《国防教育读本》的编写工作。

从教23年以来,蒋建秋带出了许多“高徒”,古岳峰镇周边学校任品德学科的青年教师大多都是她的徒弟。在她的指导下,文哲和吉甜两位老师分别获得了2018年和2019年株洲市小学道德与法治乡村教师教学竞赛一等奖。

善教书,还需会育人。蒋建秋班上有个学生,因家里一些原因,孩子上课精神不集中,成绩直线下降。蒋建秋便多次去她家里,找她谈心,还帮她申请了贫困救助。慢慢地,笑容又重新回到她的脸上。

2019年,蒋建秋获评“全国优秀教师”。蒋建秋说:“我还要继续努力,孩子们的需要,是我努力的方向。”

用青春回馈滋养她的大山

通讯员 王亚

04版 连线

长沙中招中考政策调整
改“等级制”为“总分制”

07版 文化

2020年度“十大
语文差错”公布

16版 关注

艺体教师的“困惑”

新邵:铺就山区孩子求学路

本报记者 董以良

通讯员 周良才 刘纪新

1月8日上午8点半,新邵县太芝庙镇中心小学六年级76班的学生罗聪(化名)拿上评分表,准时开始校园卫生检查。作为学校少先队的卫生部长,今天检查结束后他还要统计各班分数并进行排名,对于这项工作,他早已轻车熟路。

罗聪另一个身份是一名建档立卡贫困户学生,全家靠父亲打工维持生活。家庭的贫困并没有体现在这个孩子脸上,在当地教育扶贫政策的支持下,罗聪的求学之路并不坎坷。免学费、课本费、作业本费,每学年享受500元的生活补助,



每天能吃到营养午餐,最令他开心的是本学期被评选为少先队的卫生部长,老师的关爱与同学的信任让他越来越乐观自信。

“教育部门作为脱贫攻坚的主要行业部门,实现义务教育有保障,不让一个孩子因家庭经济困难而失学辍学,责无旁贷。”新邵县教育局党委书记、局长李碧泉告诉记者,该县近年来通过不断改善办学条件、落实资助政策、开展结对帮扶,帮助了一批批贫困学子,点亮了众多贫困家庭的脱贫希望。

加大投入,让山区孩子上好学

干净漂亮的塑胶篮球场上,小运动员追着球斗志昂扬;安静整洁的图书室里,小书虫如饥似渴地捧书翻阅;宽敞明亮的教室里,老师用班班通演示着课本里提到的名胜古迹……这是坪上镇洪溪学校长路教学点一个平常的上午。由于地处贫困乡镇的偏远角落,这个教学点曾因办学条件落后一度面临撤并。

“2016年时,只剩3名学生了。”看着如今重焕生机的新校园,长路教学点教师刘球长感叹,“以前的教学楼是一排土砖修葺的瓦片房,冬天教室透风,只能用塑料袋、蛇皮袋挡窗户,操场就是一块空泥巴地,没几个老师愿意来,家长们纷纷把孩子往外送。”

转机出现在2019年春季学期,在该县加强农村薄弱学校建设强有力的措施下,投入380万元整体搬迁校址、新建现代化高标准的教学楼。(下转03版)

真抓实干在湖南

湖南新闻奖名专栏
寻找三湘最美教师